

《澳門法學》創刊二十周年澳門大學校長賀詞

值此《澳門法學》創刊二十周年之際，我謹代表澳門大學，向法學院、期刊編輯部致以最熱烈的祝賀！向長期關心支持本刊發展的海內外作者、評審專家及廣大讀者致以最衷心的感謝！

《澳門法學》由澳門大學法學院主辦並編輯出版，自2005年創刊以來，始終秉持“立足澳門、擁抱祖國、放眼全球”的辦刊理念，是澳門地區創刊最早、最具影響力的法學期刊之一。該刊以建構嚴謹、開放、包容的法學學術平台為使命，既深耕澳門特區本地法治與“一國兩制”法治實踐，亦密切關注國家法治現代化建設、粵港澳大灣區法治協同發展以及全球法治前沿動態。尤為可貴的是，該刊始終堅持“以澳門窗口觀照國家法治，以中國智慧回應世界變局”的學術格局，積極回應國家加強涉外法治研究、服務中國特色社會主義法治現代化的戰略需求，依托“港澳法治研究”、“區際法治研究”、“域外法治研究”等特色欄目，成為海內外學者探討涉外法治法學知識的重要平台和傳播港澳法律制度、法治發展、法學教育的學術窗口。

《澳門法學》始終將學術質量視為生命線。在法學院的領導下，期刊建立了完善的編輯委員會運作機制和以嚴格雙向匿名同行評議為核心的質量保障體系。這一制度不僅確保了刊物的學術公信力與選稿的公正性，其嚴謹的治學精神，對於持續提升澳門大學法學學科聲譽及整體學術影響力亦有深遠意義。創刊至今二十載，即將付梓第60期，《澳門法學》的不懈追求已獲學界廣泛認可。目前，該刊已被北大法寶數據庫、國家哲學社會科學文獻中心、中國人民大學複印報刊資料轉載來源期刊、中國知網海外版等權威平台收錄，並擔任中國法學會法學期刊研究會理事單位、全國高等學校文科學報研究會會員，所刊佳作屢被學界權威平台二次轉載。

誕生於1981年的澳門大學，依托“一國兩制”的獨特優勢，在各界鼎力支持下，以“立足澳門、共建灣區、融入國家、走向世界”為發展定位，成為一所國際化研究型綜合公立大學。近年來，澳門大學辦學規模逐步擴大，與全球數十個國家及地區、數百所頂尖院校和機構建立了深度合作關係，人才培養水平持續提高，科研能力穩步增強、國際聲譽及影響力不斷提升。走過二十個春秋的《澳門法學》，在澳門大學的發展歷程中已非初生之犢，相較於創刊之初，其積澱更為深厚，影響更為深遠。它不僅是這所年輕大學蓬勃學術生態的堅實組成部分，更是法學院學術實力與貢獻的顯著標誌。作為一本紮根特區、心系家國、融通中外的法學期刊，其發展軌跡與澳門大學追求卓越、服務國家、貢獻世界的使命高度契合，二者相輔相成，相得益彰。

我深信，一流的大學應當創辦一流的學術期刊。一本卓越的學術期刊，其榮耀不光屬於大學，而應當歸屬於整個（法學）學術共同體。《澳門法學》二十年的發展史既是澳門大學發展史的重要篇章，亦是所有作者、評審專家和讀者朋友學術生涯的珍貴印記。面向法治欣欣向榮的未來，我對《澳門法學》滿懷期許：願期刊繼往開來，堅守“立足特區、培育人才、繁榮學術、報效強國”的初心，在發掘學術理論增長點、扶植法學學術新青年、拓展學術交流新平台上銳意進取。期待期刊繼續勇擔推動澳門法學學術繁榮之主陣地的重任，為深化“一國兩制”法治實踐、促進粵港澳大灣區法治融合、服務國家涉外法治建設、推進中國特色社會主義法治現代化貢獻力量！

澳門大學校長

宋永華

二零二五年六月十五日